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Cwiczenia dla symulatora Falstad

1. Obwdd pokazany na rysunku zawiera cztery oporniki R1, R2,R3 i R4. Wartosci sg
nastepujgce: R1=100Q, R4= 50Q. R3jestopornikiem zmiennym. R2 jest opornikiem,
ktorego wartos$c nie jest znana i ktorg chcemy okreslic. Kiedy opornik R3wynosi60Q,
amperomierz podtgczony pomiedzy Ci D nie pokazuje zadnego przeptywu natezenia pradu
a) Jaki jest spadek napiecia miedzy CiD?

b) Jaka jest warto$¢R2?

c
R1 R2

A \/B
R4 /§R3

2. Mamy przewdd ze zwoju miedzianego i chcemy wycig¢ kawatek, ktéry ma opdrlQ. Jakich
elementéw nam brakuje, aby umozliwi¢ przeprowadzenie tej operacji? Oblicz
charakterystyke przewodnika dla uzupetnienia tych danych.

3. Trzy réwne oporniki 5 Q kazdy sg potagczone w formie trdjkata. Spadek napiecia 15 V jest
zastosowany na dwdch bokach tego trdjkata. Jak prad ptynie przez kazdy z opornikow.

4. Spadek napiecia pomiedzy koricami opornika R1 pokazany na rysunku ponizej wynosi 50 V.
Oblicz:
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R1 R3 10ohms R5 5ohms
10chms ANA
R4 10o0hms

a) Natezenie pradu ptyngcego przez oporniki R2, R3 and R4
b) Spadek napiecia na oporniku R2

5. Okresl opornik réwnowazny sieci na ponizszym rysunku. Jaki jest spadek napiecia miedzy A
i B, jezeliamperomierzpokazujelA?

1ohm 2ohms 2ohms

Z2ohms 2ohms 2ohms

6. Dwie grupy lamp sg zamontowane szeregowo. Kazda grupa komponuje sie z szesciu lamp,
ktdre sg takie same i sg potgczone réwnolegle. Spadek napiecia 200Vzastosowano
pomiedzy koicami zmontowanego uktadu
Wiedzac, ze opor kazdej z lamp wynosil80 Q, oblicz:

a) Spadek napiecia na kazdej z nich

b) Natezenie pradu przeptywajacego przez kazdg z nich

c) Jesli z kazdej grupy odtagczymy po dwie lampy, jakie bedzie wtedy natezenie pradu
przeptywajacego przez kazdg z nich?

7. Dla danego obwodu pokazanego na rysunku:

a) Oblicz opdr catkowity obwodu
b) Zréb zrzut ekranu dla tego obwodu
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c) Oblicz spadek napiecia na opornikul KQ
d) Oblicz spadek napiecia na oporniku 10 KQ

10K
1"/ —

8. Dla danego obwodu pokazanego na rysunku:
a) Oblicz opdr catkowity obwodu
b) Zréb zrzut ekranu dla tego obwodu
c) Oblicz spadek napiecia pomiedzy AiB (V)
d) Oblicz spadek napiecia pomiedzy B i C (V)
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Ten obwod zostal zaprezentowany w Falstad na ponizszym rysunku.
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Inne Cwiczenia

1. lgta bardzo czutego amperomierza pokazuje 10mA z wewnetrznym oporem R1= 50 Q.
a) Jaki trzeba podtgczy¢ do urzadzenia opornik R2 i w jaki sposdb, aby przeksztatci¢ go w
amperomierz zdolny do mierzenia natezenia pradu do10 A?
b) A jesli chcemy przeksztatci¢ go w woltomierz zdolny do mierzenia napiecia 100 V?
2. Jedna amperogodzina (Ah) odnosi sie do ilosci energii elektrycznej przekazywanej w ciggu
1 godziny przez staty 1A prad elektryczny. Oblicz

a) tadunek elektryczny z Ah na Kulomb;
b) tadunek przekazywany przez prad o natezeniu 100mA w ciggu 20 minut (wyrazony w
Ah)

3. Akumulator samochodowy ma pojemnos¢ 36 Ah (jego natadowanie moze zaopatrywac nas
az do catkowitego roztadowania) Rozrusznik jest wigczany na 2 sek., aby uruchomic
samochéd. Zasilany jest przez prad o0 90 A. lle razy mozemy wigczy¢ rozrusznik silnika bez
ponownego tadowania akumulatora? (akumulator moze nie zadziata¢, gdy jego pojemnosc
spadnie ponizej5Ah)



